
Niederschrift 
(öffentlicher Teil) 

über die 18. Sitzung des Hauptausschusses 

 
 Sitzungstermin: Dienstag, 03.01.2017 
 Sitzungsbeginn: 18:30 Uhr 
 Sitzungsende: 18:40 Uhr 
 Ort, Raum: im Ratssaal, Am Markt 1, 

Anwesend waren: 

 

 Ausschussvorsitzende 
Bürgermeisterin Doris Berlin  

 Fraktion der CDU 
Herr Albrecht Hatton Vertretung für Frau Juliane Schering 
Herr Peter Nössler  
Herr Henry Stricker  
Herr Wolfgang Tylsch  

 Fraktion der SPD 
Frau Anke-Regina Fröb Vertretung für Herrn André Saage 

(ab 18:39 Uhr, Top 7) 

 Fraktion DIE LINKE/Bündnis 90.Die Grünen 
Herr Klaus Peter Krause  
Herr Siegfried Nocke  

 Fraktion der FWG/BB 
Herr Wolfgang Lewerenz  

 

 Ortsbürgermeister 
Herr Günther Lutze Ortschaft Thießen 

 

 Verwaltung 
Frau Roswitha Dänzer FBL Allgemeine Verwaltung 
Herr Thomas Schneider FBL Ordnung und Sicherheit 
Herr Michael Sonntag FBL Stadtentw., Bau und Umwelt 
Herr Michael Stephan SGL Zentrales Gebäudemanagement 
 

Es fehlten entschuldigt: 

 Fraktion der CDU     Fraktion der SPD 
Frau Juliane Schering Herr André Saage 
Herr Thomas Seydler  

 
 
Gäste:  Ingrid Pannier  BI „Saustall Düben‘“ 
  Irena Gräwert  BI „Saustall Düben“ 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der An-
wesenheit und der Beschlussfähigkeit, Bestätigung der Tagesordnung 

 Die Bürgermeisterin begrüßte alle anwesenden Hauptausschussmitglieder und 
Gäste und stellte die Beschlussfähigkeit fest. Anschließend machte sie auf die 
fristgemäße Einladung und öffentliche Bekanntmachung aufmerksam.  
Danach wurde die Tagesordnung einstimmig angenommen.   
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

10 8 0 8 0 0 

 

 
 2. Hinweis auf den § 33 KVG LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesordnungs-

punkten dieser Sitzung 
 Die Bürgermeisterin verwies auf die Verfahrensweise zum Mitwirkungsverbot 

gem. § 33 KVG LSA zu Tagesordnungspunkten dieser Sitzung.  
 

  
 3. Bestätigung der Niederschrift der 17. Sitzung des Hauptausschusses vom 

23.11.2016 
 Ohne Änderungen wurde die Niederschrift einstimmig bestätigt.   

 
 

      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

10 8 0 8 0 0 

 

 
 4. Bekanntgabe der Abstimmungsergebnisse der nicht öffentlichen Beschlüs-

se aus der letzten Sitzung des Hauptausschusses gemäß § 52 (2) KVG LSA 
 Die Bürgermeisterin gab die Abstimmungsergebnisse der nicht öffentlichen  

Beschlüsse aus der Sitzung vom 23.11.2016 bekannt.    
  
 5. Einwohnerfragestunde (Zeitlimit 30 min.) 
 Ingrid Pannier, Kliekener Weg 17, OT Düben: 

Der Ortschaftsrat Düben hat gegen die Erweiterung der Schweineproduktion ge-
stimmt. Warum wurde dies vom Stadtrat ignoriert und dafür gestimmt? 
Wann wird der Flächennutzungsplan und der vorhabenbezogene Bebauungsplan 
zurückgezogen? 
Die Bürgermeisterin sagte eine schriftliche Beantwortung zu. 
Ingrid Pannier: Ist Ihnen bewusst, dass Bürger sich danach richten, wie im Stadt-
rat und in den Ausschüssen in Punkto Schweinehaltung abgestimmt wurde und 
das einige Bürger ihre Meinung anonym bei den Wahlen an Hand ihres Abstim-
mungsverhaltens zeigen und andere erst gar nicht gehen wegen dieser Entschei-
dungen in Punkto Schweinehaltung und Windpark Luko? 
Die Bürgermeisterin antwortete, dass diese Entscheidung nur jeder Bürger mit 
sich selbst ausmachen kann. Sie wies darauf hin, dass der Stadtrat nach Recht 
und Gesetz entscheiden muss. 
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Irena Gräwert, Trieftweg 34 in Coswig (Anhalt): 
1. Frage zur Genehmigung des vorhabenbezogenen B-Planes Nr. 29  

„Schweinehaltung Düben“ 
Hat das Landratsamt den vorhabenbezogenen B-Plan Nr. 29 „Schweine-
haltung Düben“ bereits genehmigt? Wenn ja, wann wurde die Genehmigung 
erteilt und für wann ist die öffentliche Auslegung des genehmigten B-Planes 
vorgesehen? 

Die Bürgermeisterin merkte an, dass der B-Plan Nr. 29 erst in der Stadtrats-
sitzung am 8.12.2016 beschlossen wurde und der Landkreis eine Genehmi-
gungsfrist von 3 Monaten hat. Erst nach Genehmigung kann der B-Plan dann 
veröffentlicht werden.  
 
2. Frage „Kaffeefahrt“ zur Besichtigung einer Luftreinigungsanlage in Mecklen-

burg-Vorpommern 
Mitglieder des Hauptausschusses haben an einer Fahrt zur Besichtigung ei-
ner Luftreinigungsanlage in Mecklenburg-Vorpommern teilgenommen: Wel-
che  Erkenntnisse aus dieser Reise gingen in welcher Form in die Aufstellung 
des geänderten Flächennutzungsplanes und des vorhabenbezogenen B-
Planes Nr. 29 ein? 

Die Bürgermeisterin teilte mit, dass sie diese Frage nicht beantworten kann. Hier-
zu muss sie erst mit den Stadträten sprechen, die daran teilgenommen haben. 
Erst dann kann sie eine schriftliche Beantwortung erhalten.  
 
3. Frage zur Durchführungsvertragsunterzeichnung vor der Bestätigung der 

Stadtratsbeschlüsse zum vorhabenbezogenen B-Plan/Abwägungs- und  
Satzungsbeschluss 
Teilen Sie meine Einschätzung, dass es zwar juristisch möglicherweise zu-
lässig, wohl aber demokratietheoretisch ein Fehler war, dass der Durchfüh-
rungsvertrag zum vorhabenbezogenen B-Plan Nr. 29 zeitlich vor der Ab-
stimmung der zugehörigen Stadtratsbeschlüsse, Abwägungs- und Satzungs-
beschluss, unterzeichnet wurde und werden Sie sich in Zukunft dafür einset-
zen, dass der Stadtrat und seine Ausschüsse insoweit nicht in ihrem Handeln 
zur reinen Kulisse degradiert werden? 

Die Bürgermeisterin antwortete, dass sie diese Meinung nicht teilt. 
 
4. Frage zum Kastenstands-Urteil 

Das höchstrichterliche Urteil zur Größe der Kastenstände in der Intensivtier-
haltung von Schweinen ist inzwischen rechtskräftig und hat damit auch Aus-
wirkungen auf die „Schweinehaltung Düben“ wie den Flächennutzungsplan 
und den vorhabenbezogenen B-Plan Nr. 29: Wann wird sich der Hauptaus-
schuss mit der Problematik und den notwendigen Anpassungen befassen? 

Die Bürgermeisterin sagte eine schriftliche Beantwortung zu.  
 

  
 6. Schaffung einer Ausbildungsstelle für Verwaltungsfachangestellte im Aus-

bildungsjahr 2017/2018 
Vorlage: COS-BV-278/2016 

 Ohne Anfragen und Diskussionen wurde die Beschlussvorlage einstimmig be-
schlossen. 
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

10 8 0 8 0 0 
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(18:39 Uhr, Stadträtin Fröb nimmt i. V. für Stadtrat Saage an der Sitzung teil.)   
 

 
 7. Anfragen und Mitteilungen 
 Da es keine Anfragen und Mitteilungen gab, beendete die Bürgermeisterin den 

öffentlichen Teil dieser Sitzung.   
 

  
 
Coswig (Anhalt), den 05.01.2017 
 
 
 
 
       Berlin       Noeßke 
Bürgermeisterin      Protokollantin 
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